Kenniskaart bij opdracht 5: Het stikstofgehalte in kunstmest
In kunstmest zit NH4+. Dit is een zuur en reageert met de base OH-. 

Door aan een oplossing van kunstmest een oplossing van NaOH toe te voegen, krijg je de volgende reactie:


NH4+ (aq) + OH- (aq)                NH3 (g) + H2O (l)
Door een overmaat van de NaOH-oplossing  toe te voegen, zal alle NH4+ (aq) reageren tot NH3 (g). Door het koken van de oplossing zal alle NH3 (g) uit de oplossing verdwijnen en blijft de overmaat OH- (OH- wat niet gereageerd heeft) achter. 
Je weet hoeveel mmol NaOH-oplossing je hebt toegevoegd, n.l. het aantal ml NaOH-oplossing maal de molariteit van de NaOH-oplossing.
Als je nu bepaalt hoeveel mmol OH- je overhoudt, weet je ook hoeveel mmol OH- gereageerd heeft met NH4+
Om de overmaat OH- te bepalen, laat je dit reageren met een oplossing van HCl van bekende concentratie. Hierbij krijg je de reactie:


OH- (aq) + H+ (aq)               H2O (l)
Door het toevoegen van de indicator fenolftaleïne zal de oplossing met overmaat OH- (basische-oplossing) rood/roze kleuren. Door het toevoegen van H+ zal de OH- reageren tot H2O. Als alle OH- weg gereageerd is, zal na toevoegen van overmaat H+ de indicator kleurloos worden.
Door nu net zoveel HCl-oplossing toe te voegen tot de kleur met één druppel omslaat van rood/roze naar kleurloos, weet je hoeveel mmol H+ je hebt toegevoegd en dit komt overéén met het aantal mmol overmaat OH-. Hiermee kun je uitrekenen hoeveel mmol OH- gereageerd heeft met NH4+ en dit komt overéén met het aantal mmol aanwezig NH4+ en dit is weer gelijk aan het aantal mmol aanwezige N (stikstof).
Voorbeeld:

Je koop een brood bij de bakker, je betaald met twee Euro, je krijgt 0,5 Euro terug en je weet hoeveel een brood kost

         Brood                  €  0,50                       mmol NH4+          mmol H+



                       €  2,00                                             mmol overmaat OH-
Brood = €  2,00  -   €  0,50                        mmol NH4+/ N = mmol overmaat OH- - mmol H+
